



爱在天地间



童心送祝福

我们的星辰大海

四川省简阳中学高一5班 陈美好

在抓不住的美好面前,幸好我们没有装作万事顺遂的模样。

——题记

突如其来的疫情让这个新年不再像往日一样热闹,像是斑驳的黑影掩盖了耀眼的光芒;又像是宣布了一场没有硝烟的战争打响,整个国家为此奔忙,很冷、很凉。

打开手机,看着一条条不断更新的消息,无线电波那边连接着的却是一份份温柔——钟南山院士赶赴武汉疫区;全国各地医务人员相继奔赴战疫前线;医生家长对孩子说:“妈妈去打怪兽了,很快就回来。”;孩子说:“看,爸爸在电视上。”;丈夫对护士妻子说:“你平安回来,我包一年家务。”;隔离窗那头说:“放心吧,挺好的。”;一个隔空的拥抱;一段留在原地

远远望去的目光……我们在一起守望着晨曦,传递着爱心,当天沉下来的时候,天使燃烧成点亮黑夜的一缕星光;一次次的逆行,都守护着这片大地,心和心都连在一起。

感谢奋战的医务人员。你们穿着厚厚的防护服,挽着热干面、武昌鱼,盼着珞珈樱花覆满路,也耳听阵阵春风传。

纵使阴霾压城,但是希望不绝,我们对于未来的美好希冀也从未湮灭。面对疫情,我们用爱与坚守铸就城墙,这一切,总会好的。让我们在一起,守望明日之晨曦,静待下一季花开。

我来了!

■ 张新渝

我是中医药,
与病魔搏斗了数百年,
与瘟疫奋战了几千年。
护华夏昌盛,
保苍生康安。

我的理论写在《内经》里,
我的运用写进了《伤寒》。

历代丰富多进步,
二吴叶桂更发展。

历代的瘟疫我从不躲避,
现代的瘟疫我没有旁观。

乙脑流行我出过力,
非典肆虐我流过汗。

效果不错,
成绩斐然。

面对这次新冠的猖獗,
我岂能任它肆无忌惮。

我是中医药,
我来了!

正气抗毒是本能,
扶助正气是关键。

邪之所凑皆正虚,
正气存内邪不干。

驱动自身正气抗病毒,
激发机体潜力斗魔顽。

气血阴阳各不一,
益养滋壮具体辨。

这是我的法宝,
这是我的理念。

邪气致病把正伤,
祛邪截病把敌歼。

退烧除湿散寒宣降肺,
寒热温清补泻仔细辨。

这是我的专长,
这是我的特点。

中医西医各有特色,
相互携手并肩作战,

双方优势皆发挥,

新冠恶魔早完蛋。

我是中医药,

我来了!

(作者系成都中医大学教授)

华西,齐鲁,相遇天河机场

■ 谭楷

从成都飞向风暴的中心

2月7日下午5时30分,从成都起飞的专机,搭载着第三批赴武汉的131名四川大学华西医疗队成员,准时到达天河机场。飞机滑行时,肾脏内科医生苟慎菊想起了送别时,被她戏称为“我家的二货先生”的丈夫说:“如果没得那个肺炎,我们就是要去新加坡,吹马六甲海峡的海风去了;这会儿改变了计划,你要改签风暴中心去了。”

苟慎菊想给“二货先生”说:“风暴的中心是安静的,安静得可怕。”

昔日车水马龙,机声雷鸣的天河国际机场,条条廊道,不见人影;商铺食店,关门闭户;长长的滚梯,寂寞空转;只有电子时钟,依然在跳动。偌大的钢铁构件,让人仰视的穹顶,恢宏的建筑物竟空空荡荡,无声无息。苟慎菊注意到,队友们都把普通口罩换成了N95口罩,有人调整了口罩带,还紧了紧口罩。大家都明白——死神就在眼前,决战即将打响!

这是与凶残的新冠肺炎厮杀得难分难解的武汉,封城之后15天的武汉。来自全国的白衣战士,被誉为“最美的逆行者”。前仆后继,一直在往前冲。华西医院岂能落后?

1月25日,四川省医疗队100人,包括华西医院第一批25名医护人员奔赴武汉……

2月2日,华西医院第二批14名医护人员奔赴武汉……

医师基鹏的“战地笔记”,不断回

答四川大后方的同事们提出的各种问题。

“安全吗?”基鹏无法详细回答。每一位支援武汉的医护人员,首先得学习保护好自己。繁复细致的消毒,其严格是空前的。但是,谁能保证绝对的安全呢?

“累吗?”武汉的医护人员,靠墙站着也能打个盹。防护服不断憋出汗水,脚踩鞋底,就像踩着一条滑溜溜的黄鱼。一天下来,脱下防护服,内衣内裤到外套,全湿透了!能不累吗?

“抑郁吗?”抑郁二字,面对着生离死别的人间悲剧,也许有些轻佻了!队员张耀之,大年三十才给最爱她的外婆告别,不几天就收到外婆突然病故的噩耗。她只能呆在那里,承受一次“电击”,而无法停下工作,她只能面向成都方向,默默道一声:“外婆,你一路走好!”她不能哭,她没有时间哭!

元宵前夕,战斗依然惨烈。国家给华西医院下达了重要任务——10天之内完成20间负压ICUB病房的改造;增派第三批131名医护人员急飞武汉,参加接管武汉大学附属人民医院东院。

131人,在天河国际机场,显得那么微小,那么孤寂。苟慎菊盯了一眼手机,哇!祝福的话语爆满——远远近近,那么多朋友喷涌而出!竟会有那么多人为我祝福!

启德堂前的宣誓

临床医学8年制学生王钝创作

了一首送行的歌曲:

“不管外界的环境怎样,/我们都将永远铭记披上白衣时庄严说出誓言,/直面病魔披荆斩棘。/在黑暗的时刻,/也许光不能照在我们身上,/可我们可以成为光本身……”

2月7日下午3时,在百年老校的启德堂,即第八教学楼前,响起了气壮山河的宣誓声。131名赴武汉医疗队队员,在李为民院长的带领下,齐声诵读医学生誓言。苟慎菊伫立在宣誓者中,感觉自己声音哽咽,但拳头握得很紧,很紧!

国内外,数万华西学子,亿万名观众看到了中西合璧的启德堂,长长的飞檐,金碧辉煌的“华西临床医学院”招牌下,激动人心的场面。启德堂正门前有三层石阶,石阶中心是汉白玉雕刻的太极图和西方医学的标志蛇杖图。它象征着东西方文化在这里碰撞与交融。

早在上世纪30年代,便有“北协和”(北京协和医院)、“南湘雅”(长沙湘雅医学院)、“东齐鲁”(齐鲁大学医学院)“西华西”之说。1937年,抗战爆发,先后有齐鲁大学、金陵大学、金陵女子文理学院、燕京大学内迁华西坝,形成了大师云集,精英荟萃,“五大学”联合办学的盛况。琅琅书声,回应了日寇飞机的狂轰滥炸;华西坝延续着中华民族宝贵的文化根脉。

特别值得一提的是齐鲁与华西,在抗战时组建了联合医院。救死扶伤,在极其困难的烽火岁月,两校的附属医院都得到了很大发展。

据统 计,抗战期间,“五大学”先

后有800名学子投笔从戎。

他们分别成为飞虎队员、爆破专家、盟军翻译、前线军医等

等——志德堂这座老教学楼,见证了

一次次生离死别,送走了一批又一批

热血青年。

百年老校,留下了什么?除了气

势恢宏的国宝级历史建筑群,还有前

辈留下的精神,潜移默化影响着后人。

有人说:当你迷惘时,请到解剖楼

去看看吧。那里躺着近20名著名教

授、护理专家。他们用行动,明确告

诉后人:医学,是穷其一生也做不够的

伟大事业,我们死后,希望我们的遗

体继续为医学作贡献。

宣誓之后,苟慎菊和同伴们在启

德堂,“华西临床医学院”的金匾下合

影留念。她在这里读了7年临床,后

来又在北大拿下博士学位。可以说,

这一栋老楼,以及楼前那一条入秋后

金叶铺满的大道,洒满了她的足迹。

上了车。亲人和朋友们,频频招手,

泪眼相望。

车上,同行的队员,有医术精湛的

教授,有不同科室的技术骨干,有

经验丰富的护理高手,有身怀绝技

的技师。同时,他们是爸爸,妈妈,儿

子,女儿,每个幸福家庭不可或缺的

成员。

上午,苟慎菊去跟儿子告别。听

说妈妈“要走半个多月”,四岁的儿子

紧紧抱着苟慎菊流泪。滴滴泪水落

在妈妈颈窝里,滚烫滚烫。

这是齐鲁医学院派出的第四支

医疗队,也是131人。身穿蓝灰色套

装的队员们,个个信心满满,精气旺

盛。那份自信,来自个个业务娴熟,目

标明确,也来自“齐鲁医学院”这面辉

煌大旗赋予的荣光感。

武汉必胜,中国必胜!

急草于2020年3月1日星期日

凌晨4:02

(作者系四川省科普作家协会荣誉理事,作家、编审,曾任《科幻世界》杂志总编辑。)



诞 生于1864年的齐鲁大学,是中国最古老的大学。有著名教授老舍、顾颉刚、钱穆、胡厚宣、侯宝璋、陈耀真等。被誉为“中国北方第一学”。1937年,七七事变后,学校恰惶内迁到华西坝。一本《齐鲁校友沧桑录》,记下了齐鲁师生,通过沦陷区,历尽艰险来到成都的故事。

有一条溯水而上的木船,载着十几名齐鲁师生,来到成都水东门,由于涨洪水,船老是靠不了岸。迎接他们的华西学子,拼命喊“齐鲁,加油!”一边套上纤绳,帮助拉船;船上的齐鲁师生,帮助船工一齐摇桨,拼命喊:“华西,加油!”在岸上船上一片“加油”声中,木船终于靠了岸。

往事如烟,散淡于历史的天空。83年过去了,无论是“华西”还是“齐鲁”,说到彼此,有一种不可言状的亲切感。

齐鲁医疗队的队员们一下飞机,也觉得偌大个机场,实在冷清得瘆人!当大家在给家中发平安短信时,血液科的崔先泉医师发现了不远处,行进着一支队伍。他猜想,那边可能是一支医疗队吧?

两只队伍,越走越近,隔着几十米宽的廊道了。

有人喊:“喂,你们是哪儿的?”

“我们是齐鲁医院的!”

“我们是华西医院的!”

哦,齐鲁的,华西的。83年前,在中华民族最危险的时候,“齐鲁”与“华西”相拥华西坝,共赴国难;83年后,“齐鲁”与“华西”,会师天河机场,共战瘟疫。

听,131人的华西医疗队,以滚川江的涛声在喊:“齐鲁,加油!”

听,131人的齐鲁医疗队,以巍泰山的气魄在喊:“华西,加油!”

苟慎菊对笔者说,我们喊得热血沸腾,热泪盈眶,整个大厅如春雷震响,如山呼海啸!

感谢崔先泉医师,用手机拍下了“山川相遇”的瞬间,几十秒视频,一夜间点击量上亿。网上评:“北协和”“南湘雅”“东齐鲁”“西华西”全出手了,这是“王炸”!

武汉必胜,中国必胜!

急草于2020年3月1日星期日

凌晨4:02